



三会制度、立法联系点、选民登记，引导公众有序
参与社会治理和城市精细化管理——

全过程人民民主就在阿拉身边

本报记者 姚丽萍 屠瑜 杨欢 李一能

上海，“全过程人民民主”重大理念首提地。

昨天，全国人大常委会工作报告提交十三届全国人大五次会议审议，全过程人民民主，备受关注。

在上海，从三会制度、立法联系点到选民登记……全过程人民民主在基层的创新实践，引导公众有序参与社会治理和城市精细化管理，推动治理体系和治理能力现代化。一个个鲜活案例，生动述说——全过程人民民主，就在阿拉身边！



■ 社区青年代表举手表决，体验社区治理听证会



■ 黄浦区五里桥街道的三会制度如今已在全市推广

本报记者 刘歆 摄

城市更新

三会制度帮了大忙

85后张丞俊是一位“小巷总理”。春江小区，是一个使用了40年的小区。

3年前，当年轻的“小巷总理”走进黄浦区五里桥街道龙华居民区春江小区，就有了一个心愿——让这个老小区旧貌换新颜。靠什么梦想成真？三会制度，用起来！

20年前，三会制度——听证会、协调会、评议会，发端于原卢湾区五里桥街道；然后，推广于黄浦区、发展于全上海。

2006年，上海开始在各居民区试行三会制度。2017年，三会制度写进《上海市居民委员会工作条例》。一个居民自治制度，从一个区域试点，经历了近20年的打磨，时间验证了这种制度的可行性、有效性、可复制性、可推广性。其中，透露出的重要信息是：三会制度的法律地位已经确立，凡涉及居民切身利益的社区事务，行之有效地组织听证、协调、评议，将是居委会必备的“看家本领”；居民训练有素地参与实践三会制度，也将是提升自治能力、提升家园品质所必需。

再看看春江小区。3年来，春江小区一直走在更新之路上，去年还实现了老楼装电梯“零”的突破。加装过程中，三会制度帮了大忙。其实，不只春江小区，2017年以来，三会制度在上海最广泛、最具有影响力的社区实践，莫过于——老楼装电梯。去年，上海全市既有多层住宅加装1000部电梯成为政府实事项目，实际完成1579部，较之过去10年的3倍还要多。一年里，上海社区抗疫、加梯“两不误”。回头看看，哪一部成功加装，不是党建引领下三会制度的鲜活实践，不是全过程人民民主在基层一线脚踏实地的创新创造！

今年，老楼加梯，上海再新装2000部，而这仅仅是一种微更新。加梯之外，还有更多的小区物业管理、社区美丽家园建设、为老服务等一系列治理课题，需要三会制度来征询、协商、表达、倾听、平衡、推动、解决。可以预见，城市更新进程中，三会制度还要继续帮大忙。

去年底，长三角基层民主协商论坛透露：未来，三会制度将要呈现新景象——广覆盖，在社区代表会议、区域化党建联席会议、街区党建共治联盟、零距离家园理事会等各类议事平台上，都不缺席；深挖潜，进楼宇、进园区、进街区，面对基层治理碰到的新课题，都要有所作为；亮品牌，推动上海社区治理体系和治理能力现代化，成为最具影响力、引领性、前瞻性的超大城市社会治理品牌。

立法联系点

覆盖16个区功能不断拓展

2019年11月2日，习近平总书记在视察长宁区虹桥街道全国基层立法联系点时指出，人民民主是一种全过程的民主，所有的重大立法决策都是依照程序、经过民主酝酿，通过科学决策、民主决策产生的。

全国人大代表、上海市长宁萍聚工作室党支部书记朱国萍说，两年多来，虹桥街道全国基层立法联系点的征询范围从区域拓展到了全市，征询方式从座谈拓展到了线上线下并行，征询时段从立法中拓展到了全过程，通过“三拓展”，实现了立法意见建议数量和质量的“双提升”。截至目前，共完成67部法律草案的意见征询工作，征询覆盖万余人次，提出建议1363条，其中101条被采纳。

立法由人民参与，法律由人民制定。虹桥街道全国基层立法联系点坚持不断拓展征询覆盖面，争取做到民主参与主体一个都不能少。在《中华人民共和国体育法（修订草案）》的法律意见征询过程中，立法联系点与长宁区残联合作，首次开展了针对残障人士的专题意见征询；通过和华东政法大学附属中学合作，邀请学生家长和学生代表，召开了别开生面的座谈会，还通过在线直播等形式，为学生呈现了一堂精彩的普法课。座谈会启发学生由被动的普法对象向主动的法治建设参与者转化，是一次“以立法意见征询推动普法”的有益探索。

在《中华人民共和国反电信网络诈骗法（草案）》的法律意见征询过程中，联系点在居民区召开座谈会，邀请曾经被骗过的受害人现身说法，同时通过征询，强化他们在今后遇到权益受损时，马上能够想到用法律来维护合法权益。鉴于电信网络诈骗运作模式专业化等特点，立法联系点还通过联系青浦监狱提供协助，首次向在押的电信诈骗犯进行征询，逆向思考，补足制度漏洞，让其在改造过程中，对法律产生真正敬畏，进而达到尊法效果。

特雷通集团丹麦籍董事会主席兼首席执行官李曦萌，在参与《中华人民共和国公司法（修订草案）》的法律意见征询中表示，尽管自己是外国人，但在中国发展，看到自己的意见也能在立法这样的大事中被重视，着实兴奋。这是中国式民主全过程、全覆盖的一种表现。立法联系点通过增强外籍人士民主实践的体验感，让他们成为愿意讲中国民主故事的一个有说服力的群体。

今天，在上海，覆盖16个区的立法联系点，正着力打造践行全过程人民民主最鲜活载体、最响亮品牌，联系点功能从参与立法向监督执法、促进守法、宣传普法拓展。

选民登记

首次“长三角互通”太便利了

去年9月进入选举季以来，万千上海选民亲历“中国式直接选举”，见证全过程人民民主。11月16日，选举日，上海16个区、108个乡镇，依法选出区和乡镇两级人大代表14000余名。

选举日当天，苏州人庞云华成为青浦区人大正式代表候选人，位于朱家角的青浦区第48选区第22投票站也迎来一位苏州籍的代表候选人——顾琦。他是长三角示范区执委会的一名“80后”干部，在自己工作单位内完成了投票选举。庞云华和顾琦是首批享受长三角生态绿色一体化发展示范区选民资格认定便利化的选民。他们感慨：“这次亲身经历和见证跨区域选举感觉特别有意义”。

去年，上海市青浦区首次探索了跨行政区域选民资格审查和登记信息互通互认，这是本次区和乡镇人大换届选举的一项特色，也是上海推动全过程人民民主的又一个创新举措。据青浦区人大常委会代表工作室主任金国宏介绍，2021年，青浦、吴江、嘉善三地人大常委会将此工作列入主任会议专题研究，三地选举委员会商定操作办法，相关选区积极动员引导，鼓励在三地工作、居住的流动人口异地登记、参选，并提供便利服务，保障流动人口的选举权利。

2021年8月下旬，青浦区排摸了青吴嘉三地范围内异地参选的人员意愿和详细情况，三地达成了工作共识。10月上旬，三地人大开始选民资格认定便利化程序，三地选举工作机构将吴江籍、嘉善籍在青登记人员及青浦籍到吴江、嘉善登记的人员信息互相交换、选民资格确认。2021年换届选举，青浦区选举日为11月16日，吴江区选举日为12月8日，嘉善县选举日为12月15日。三地人大选举工作机构按照时间安排各自做好选民登记工作。信息互认之后，异地选民不会重复登记。“通过探索跨行政区域选民登记信息互联互通，保障流动人口的选举权利，让选民能够更便利地异地参选，这既是保障全过程人民民主的举措，也能够更好地把三地的意见融合在一起，由三地共同解决，更好地推进经济社会的发展、提升人民群众的福祉！”金国宏说。

田间远郊

创新自治推动乡村振兴

全过程人民民主，在申城田间远郊，助力人人参与社区发展的自治新局面，推动乡村振兴。

奉贤区奉浦七居委的上院佳庭160号楼，楼组长黄元杰牵头发起，进行“一楼一群”楼道自治管理，邻里间有事，大家都可以在群内协调、交流；得到居民的一致认同后，在楼道内设有“美丽约定”，居民们相互监督，共建美丽家园。随后，上院佳庭的3号和9号楼也借鉴了160号楼的治理经验，大家的事大家商量办，邻里关系更融洽。

就这样，创新自治让居民从原本不关心社区建设的“局外人”，变成小区建设贡献力量的“主人翁”。

在崇明区，原汁原味、田间地头的乡土想法和建议，也能够通过基层立法联系点被市人大采纳、写进法规，这得益于崇明“田头基层立法点”发挥的作用。

崇明区农业农村委员会是崇明区首家基层立法联系点，这个基层立法联系点立足“三农”领域，探索基层全过程民主，将不少“接地气”的声音反映至市人大，不少意见建议已被采纳。搜集意见建议就要广开言路，基层立法联系点建设了36个涵盖人大代表联络站、农业部门、经营主体、集体组织的信息采集点，组建了一支70人的信息员队伍，还跟华东政法大学签订战略合作框架协议、聘请法律专家顾问团，吸纳各领域35名专家形成人才库，为乡村振兴工作赋能增效。

全过程人民民主体现在选举、立法、决策、管理、监督等各环节，是民主形式和民主绩效的高度统一。基层立法联系点是立法工作接地气、察民情、聚民智的“直通车”，可以让群众更直接、更充分地参与法律法规的制定修改过程。崇明区人大法制（监察和司法）委员会副主任委员周咸立说：“基层立法联系点就像一颗‘种子’，可以催生更多民主实践活动。通过小小的提议，百姓能明显感受到自己的主人翁地位在提升，对法治建设的关注度也会更高，助力乡村振兴更有干劲！”



扫码看视频